

# 全国率先出台“信创 10 条” 黄埔争当湾区信创第一区

新快报讯 记者李应华 通讯员 张成 范敏玲 袁蝶影报道 9月8日,广州人工智能与数字经济试验区系列活动——“中国信创黄埔论坛”在黄埔区科学城会议中心举行。中国工程院院士倪光南出席并发言,信息技术应用创新(以下简称“信创”)产业上下游近两百家知名企业参与。当天下午,《广州市黄埔区、广州开发区促进信息技术应用创新产业发展办法》(以下简称“信创 10 条”)正式发布。

据了解,作为全国首个区县级信创专项扶持政策,办法从培育奖励、成长奖励、信创精英奖励、平台奖励、应用奖励、基金支持、活动补贴等七个方面进行扶持,推动信创全产业链要素整合

优化和产业生态体系重构,创建国家级信创产业基地。办法自 2020 年 9 月 7 日起施行,有效期 3 年。

当前国内信创企业大部分处于培育发展阶段,前期研发投入较大。为了促进关键技术攻关,推动技术成果转化落地,“信创 10 条”对列入信创适配产品清单且投入市场的信创产品企业,对年度研发经费投入超出 1000 万元的部分按照 5% 给予补贴,每家企业每年最高补贴 500 万元。

此外,黄埔区、广州开发区还将通过吸引社会资本参与,鼓励设立 5 亿元规模信创产业基金,为信创企业提供天使投资、股权投资、投后增值等多层次服务,推动信创企业发展壮大。



■广州人工智能与数字经济试验区系列活动——“中国信创黄埔论坛”在黄埔区科学城会议中心举行。  
新快报记者 李小萌/摄

## 投资 530 亿! 19 个项目落户广州南站商务区

新快报讯 记者 谢源源 毕志毅 通讯员 番宣报道 9月9日,广州市规划和自然资源局、广州市商务局、番禺区政府联合举办广州南站商务区项目签约仪式。广州城投南站核心区商业办公综合体、新世界集团国际学校、正佳广州南站商务区文商旅、三雄极光总部大厦等 19 个项目在活动上签约,预计投资总额超过 530 亿元。

番禺区常务副区长吴惠垣在主题推介会中指出,今年以来,南站商务区招商工作全面提速。近期,番禺区已与正佳集团、复星集团、新世界、新鸿基集团等一批知名

企业展开深入洽谈。8月28日新加坡鹏瑞利集团在2020广州国际投资年会上与区政府签约,计划建设国际医疗大健康综合体项目。经过前期宣传推介,南站商务区的知名度和影响力持续攀升。目前,南站商务区组团式开发模式已基本确定,一批优质企业即将进驻,南站商务区已成为粤港澳大湾区最富吸引力的投资热土。

记者在活动上获悉,新世界拟在广州南站商务区核心区投资建设一所高水平国际化学校,该校将开设幼儿园 14 班、小学及初中 36 班、高级中学 18 班,总招生规模约 2000 人,以国内生源为主,兼收部分港

澳籍和外籍学生。学校的建筑及配套在满足国内教育部门制定的相关条件、要求基础上,还将按照国际名校及高水平国际学校的标准,设计建设创新中心、室内游泳池、演艺大楼等高端配套,总用地面积约 9 万平方米,总计容建筑面积约 12 万平方米,总投资约 12 亿人民币。该校计划于 2020 年底奠基开工,2023 年春季招生,2023 年秋季正式开学。

据了解,总用地面积 36 平方公里的广州南站商务区,规划总建筑面积 3132.9 万平方米,其中核心区面积 4 平方公里,总建筑面积 852.9 万平方米。目

前广州南站地区已整理储备用地 10.4 平方公里,其中,枢纽核心区 66 宗(用地面积 72.81 公顷)和谢村片区 31 宗(用地面积 47.14 公顷)。核心区地块共有 10 宗地块已成功出让。

目前,广州恒大足球场已全面进入施工阶段,预计 2023 年将竣工投用;UCLA 高端医疗机构项目加快建设;南大干线等重大项目全速推进,预计 2022 年初通车;番海大桥将于年底通车,从佛山禅城中心区域到广州南站仅需 20 分钟;广佛东环线全线所有桥梁主体工程完工,建成后广州南站至白云机场只需半小时。

## 始于热爱,成于责任,终于传承: 在学而思培优遇到好老师,遇到好未来

桃李不言下自成蹊,不愤不启,不悱不发,三尺讲台四季耕耘……对于教师,你有怎样的想象?执教多年是一种怎样的体验?在好未来旗下学而思培优,有一群人给出了不同的答案。

■新快报记者 陈思陶

### 打磨精品课让学生收获知识, 她便感到开心

因为疫情,在线课程迎来了“高光时刻”,但对学而思培优广州分校在线主讲老师张璞玉而言,却是机遇与挑战并存。“很高兴更多学生享受到在线课堂的便利,但要想抓住没有网课经验的新生的注意力,消除家长对网课的疑虑,则需要打磨好每一节课。”

疫情暴发后,学而思培优第一时间将线下课程转为线上,张老师所主讲的活动类作文课也搬到了线上。期间,考虑到学生无法现场体验后写作,张老师便举办了“线上拍卖会”,邀请同学们以连麦、弹幕等方式参与体验,并创新出以使用新创作的作文为货币,替代传统意义上用于竞拍的货币。“这节在线课上,同学们都非常积极。一款创意水杯拍出了 100 篇作文的‘高价’,拍得的学生也按规定提交了 100 篇新创作的 300 字作文。”当然,关于拍卖活动的写作成果也十分出彩,“很多孩子和家长都在问什么时候可以再举办一场。”

学而思在线课良好的效果得益于强大的师资力量与教学资源,也离不开老师在备课中对互动体验、课堂氛围的

把控,包括拍照上墙、语音弹幕、连麦抢答、小组 PK 等。尽管准备充分、经验丰富,张老师对每次在线课仍异常重视,“正因为网课可以反复回看,内容不能出一点错,抛梗衔接、讲课音色等也要达到最优。”“在线主讲和辅导两位老师相互配合为每个孩子提供良好学习体验。”每个细节都要精细打磨,一节在线课备课平均耗时一天半,但“孩子学习突破了时空的限制,很多家长开始认可学而思在线课模式”,这都让张老师感到开心。

### 习惯用数字描绘世界,她却给 孩子们写了一封信

“好久不见,甚是想念。”睽违已久的面授课开班时,学而思培优广州分校数学面授老师陈春晓终于可以和孩子们见面,感受他们在课堂上不一样的鲜活。她自己也立马进入状态,“激动”起来,抓住孩子的注意力,将其带入学习的高峰状态。

在正式授课之前,陈老师已经完成了备课、讲法打磨、与其他教师交流并根据学生实际情况做相应调整等环节。她分享:“老师必须对知识点滚瓜烂熟,对重难点拆解得当,思路和板书

都要清晰,孩子才会吸收、应用、超越,建立学习知识的信心。”

但单纯的讲授知识不足以满足孩子们成长的需求,当发现从小学开始带的第一批学生进入初中后没能及时调整学习状态时,陈老师提笔写了一封信:“孩子,你累吗。”为了鼓励孩子、帮助他们调整好状态,她在信中讲述了自己中学期间感到疲惫时的做法,以及户外徒步时“身在地狱,心在天堂”“有想做的事,想完成的梦,才会有拼搏的累”等感受,这封信在家长间广为流传并被媒体转载。因为将“教书”与“育人”结合,分享自己的人生阅历给学生,她也成为了学生信任的朋友。

“今年暑假,这一批学生拿到了大学录取通知书。有一位被北京邮电大学人工智能专业录取的同学还特意在学而思培优 APP 上查到我的开课信息来现场看我。”看着学生熟悉的面孔,陈老师感慨,“学生给了我很多激励。”

### 师资选培有初心,热爱与责任 是不变的底色

无论是传道解惑,还是与学生建立情感联结,都离不开老师的用心。学而思培优的老师们能够持续付出,从最初的

师资选拔与培养可一见端倪。

“热爱教育行业、喜欢小朋友、有责任心、有学习力、充满激情,是学而思培优选拔教师的底层标准。”学而思培优广州分校选培部负责人唐月英表示,除了岗前岗后培训、集体备课、老老师传帮带新老师,学而思培优还有众多培训学习的机会,如公派英语老师赴剑桥大学交流等,不断为教师赋能。唐月英透露,“学而思培优的老师秉承着‘教不好学生等于偷钱和抢钱’的朴素价值观,以‘激发动力、培养能力’作为教育理念,一直在思考如何把教学和服务做得更好,帮助孩子获得受益一生的能力。”

这样传承多年的教育初心在 2020 年教师节得以展现。学而思培优广州分校以“热爱,再出发”为主题在广州白云国际会议中心举办教师节活动,进行榜样表彰,回顾教育初心。现场还有 10 位教育专家就“正面管教、家校沟通、引导式教学活动设计、激发课堂教学攻略、教育戏剧应用、教师自我成长、‘一公斤盒子’乡村教育公益”等主题进行分享,帮助老师通过学习共创提高自身能力,包括更多地关注学生发展、激发学习兴趣、培养学习能力等,同时实现自我成长,和学生一起共赴美好未来。